



非遗进校园 鼓书有传承

■ 本报记者 柏松
本报通讯员 徐瑞成

“‘五四运动’争主权，群起反帝反封建；‘红船精神’不能忘，她是党的历史和源泉……”日前，省级非遗——淮河大鼓书的传承人岳仁宣走进淮南市毛集实验区梁庵小学校园开展非遗传承活动。伴随着指导老师的示范，小学生有板有眼地打着夹板，唱起鼓书。

“淮河大鼓唱词讲究合辙押韵，多为七字句和十字句，一般采用卧嗓和立嗓，

唱起来朗朗上口，听起来浑厚有力。”淮河大鼓书传承人，今年68岁的岳仁宣老人在指导学生间隙，饶有兴致地向记者和身边的师生介绍起来。

淮河大鼓书是安徽省第五批非物质文化遗产代表性项目，在淮河两岸流传久远，当地上了年纪的曲艺爱好者都能说出几句，甚至唱上几句，是当地群众喜闻乐见的一种艺术形式。

“咚咚咚，咚咚咚！”高亢悠扬的大鼓声再次响起来，梁庵小学的学生们又围拢在一起，认真倾听着传承艺人的讲解，像模像样地敲起大鼓。

“淮河大鼓进校园，让我们近距离感受到了非物质文化遗产的独特魅力，不仅提升了我们对文化遗产的认知水平和保护意识，更丰富和活跃了我们的校园文化生活。”梁庵小学五年级(3)班学生王屹告诉记者。

近年来，毛集实验区文化和教育部门指导各校开展“非物质文化遗产进校园进课堂”活动，组织当地非遗代表性传承人授教、示范性教学展演展示等活动，引导未成年人了解非遗魅力，自觉传承非遗。

毛集实验区文化和旅游局“非遗”

传媒管理科负责人陈士根说：“我们遵循‘保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展’方针，大力推动非物质文化遗产进校园，组织开展形式多样的活态传承活动，让非遗这颗‘种子’在青少年心中生根发芽，在学校这片沃土上绽放出璀璨光芒。”

如今，毛集实验区每所中小学都发展起各具特色的非遗传承项目。当地“非遗进校园”所涉及的长期传承项目有近10个，参与亲身体验、技艺传承的学生人数1000余人，参加非遗赏析活动的学生近万人。



线上线下促消费

日前，肥东县举办农村电商消费节，46家肥东特色农品企业及脱贫村的300多种地方特色产品纷纷亮相，通过线下展示、线上直播带货等形式，丰富消费供给，发展农村电商，助力乡村振兴。图为居民在现场选购农特产品。

本报通讯员 许庆勇 管青云 摄

淮水北调工程固镇泵站开机提水

本报讯(记者 王弘毅 通讯员 王春夏)5月12日上午9点，淮水北调工程固镇泵站3号机组开机抽水。按照调度指令，至12日上午9时25分，固镇泵站2号、4号机组也相继启动，淮河水通过怀洪新河自流至浍河，再通过固镇泵站提水，3台机组满负荷运行，以设计每秒36立方米的速度向宿州、淮北两市调水。此次计划调水1200万立方米，其中宿州市700万立方米，淮北市500万立方米。

今年以来，淮河以北平均降雨151毫米，较常年同期少一成。受降雨偏少影响，淮北主要支流中除涡河蒙城闸过水量偏多外，其他支流过水量均偏少，宿州市境内新汴河团结闸以上河段蓄水

0.066亿立方米，较常年同期偏少四成。随着淮北地区地下水压采工作的推进，工业企业取用地表水量逐步增大，需通过淮水北调工程外调水源进行补充，以保障受水区工业、河道生态用水需要。本次调水前夕，淮河干流蚌埠闸上水位18.22米，吴家渡下泄流量492立方米每秒，蚌埠闸上水量充足，满足淮水北调水量调度需要。

据省怀洪新河管理局调水管理科科长宋正明介绍，通过本次淮水北调，将显著抬高调水沿线河道存续水位，增加河道水量，为淮北、宿州两市保证工业生产用水，补充生态用水，涵养地下水水源提供有力保障。

滁州“三送”助残就业

本报讯(记者 罗宝 通讯员 叶伟龙 周莉婷)近日，滁州市发动12家用人单位精选40余个就业岗位，参加全省“就有未来”残疾人就业专场网络招聘会，招聘岗位涵盖电商营运、档案管理、行政主管、销售主管等多个领域。今年，滁州市健全残疾人普惠保障体系，通过送政策、送岗位、送技术等“三送”活动，让残疾人知晓政策有路、求职就业有岗、提升技能有方。

滁州市人社、残联等单位深入社区、村庄开展有针对性的政策宣讲，讲解创业担保贷款、技能培训等就业创业扶持政策。该市在特殊教育学校向学生介绍政策

及招聘用工信息，鼓励残疾学生增强信心和就业本领。持续落实残疾员工享受个人所得税方面优惠政策，推进残疾人按比例就业。同时，举办“春风行动”残疾人专场招聘会，结合就业援助月和下乡“赶集招聘”，募集236个就业岗位送到残疾人家门口，实现残疾人新增就业775人。

目前，该市已建立53个“阳光大棚”、4个残疾人创业孵化基地、8个残疾人阳光助残就业基地，培育和支持农村残疾人发展种植养殖业，对有就业能力和就业愿望的残疾人开展专门技能培训。同时，举办盲人按摩培训班，已经为29名残疾人提供为期1个月的保健按摩培训。

灵璧强化科技成果转化保障

本报讯(记者 何雪峰)灵璧县积极推进与高校、科研院所的产学研合作，落实奖补措施，强化科技成果转化人才和制度保障，激发科技创新动力和活力。目前，该县共有高新技术企业23家。今年一季度，全县高新技术产业增加值同比增长118.7%。

灵璧县积极推进该县企业与合肥工业大学、安徽大学等高校开展产学研合作，拓宽科技成果转化和产业化项目的征集渠道，4家企业成功申报省级重大专项项目。与农业农村部南京农业机械化研究所签署了战略合作协议，共同建

设灵璧县农业机械装备研发中心。引进洛阳轴承研究所专家来灵创建轴承研发团队，助推灵璧县轴承产业创新发展。建立灵璧县高层次人才团队培育库，目前已吸引60余名高校专家入库，为企业在研发和科技成果转化上提供人才保障。

该县落实奖补措施，支持创新载体建设和科技成果转化。对新认定的国家、省、市联合工程实验室(研究中心)，一次性奖励50万元至200万元；对该县企业购买市外先进技术成果或高校、科研院所科技成果在灵璧转化、产业化的项目，符合条件的，县财政给予一定比例的补助。



贯彻新发展理念

建设节水型城市

